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VERBALE N° 45

SEDUTA DEL  17. 09.2021
Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2021 (duemilaventuno)  il  giorno  17 (diciassette) del  mese  di  settembre,  la  Prima
Commissione  Consiliare  è  convocata   in  modalità  telematica,  a  norma di  quanto  previsto  dalla
Legge N° 27/2020, alle  ore 9.30 congiuntamente con la  Sesta Commissione Consiliare   con il
seguente o.d.g.:

• Comunicazioni del Presidente;
• Audizione del Direttore Ing. Domenico Scamardella della Gestione Servizi  di Alia.
• Esame su Mozione n. 923/2021: TARI, tariffazione adeguata alla realtà – Proponenti A. Bundu, D.

Palagi;
• Varie ed eventuali.

Alle ore 9.30 sono  sono presenti in videoconferenza il Presidente M. Fratini, i/le Consiglieri/re P.
Bonanni, F. Bussolin, S. Di Puccio, L. Perini; ore 9.32 E. Cocollini
 Risultano assenti il Vicepresidente U. Bocci e il Consigliere M. Razzanelli.

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente  Massimo Fratini
Vicepresidente Ubaldo Bocci               assente
Componente Patrizia Bonanni         
Componente Federico Bussolin
Componente Emanuele Cocollini
Componente Stefano Di Puccio
Componente Letizia Perini 
Componente Mario Razzanelli          assente

Per la segreteria della Prima Commissione Consiliare è presente la sig.ra A. Di Salvatore.
E’ presente il direttore di Alia l’Ingegnere dottore D. Scamardella.
I Presidenti delle rispettive commissioni  salutati gli ospiti, danno avvio alla seduta alle ore 9.40 e
prima di  dare  la  parola  alla  proponente  A.  Bundu,  il  Presidente  Fratini,  fa  presente  che  tempo
addietro  la  Commissione  Bilancio  aveva   affrontato  l’argomento  Tari  ecco  che  oggi,  con  la
Commissione  Ambiente saranno  approfonditi ulteriori aspetti.

Ore 9.42 si connettono i Consiglieri E.Conti, A. D’Ambrisi.

Interviene la  Consigliera  Moro Bundu, evidenziando la  necessità   di  considerare e migliorare il
conferimento, attraverso strategie di post-trattamento differenti dalla combustione, discarica o altro
impianto “fuori-ciclo”, di attuare sistemi di rilevazione puntuale nel corso dell’anno del numero di
utenti  per  unità  abitativa/tariffaria  per  commisurare  il  costo  annuale  della  tariffa  sulla  base  del
numero di persone   che abbiano occupato l’unità immobiliare nell’anno solare precedente; che nella
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banca dati, la registrazione sui decessi o cambi di dimora e le cessioni delle unità a persone diverse
da quelle  dichiarate,  avvenga in maniera più puntuale;  equiparare la  classificazione  del  servizio
fornito per le utenze domestiche e non domestiche,  dove rientri automaticamente anche la distanza
da un punto di raccolta.

Ore 9.48 si connette il Consigliere F.Giorgetti.

Terminato l’intervento della proponente, il Presidente Calistri, dà la parola al direttore di Alia, dottor
Scamardella.
Il direttore tiene a precisare che l’amministrazione fiorentina sulla ripartizione dei costi di igiene
urbana, utilizza il tributo  e non la tariffa come invece riportato in atto.
Per quanto attiene ciò che genera i costi sul rifiuto, proprio nel corso del  2021,  è stato lanciato il
progetto “Firenze città circolare”,  un progetto pensato per l’innovazione  dei servizi al territorio e
gestione del sistema di raccolta differenziata,  ed annovera come  obiettivo quello di riorganizzare  e
migliorare i processi di  raccolta del rifiuto in termini di quantità e  qualità .
Entro la  fine dell’anno, il ciclo di trasformazione  del  sistema di conferimento del porta a porta che
ha interessato circa 27 mila utenti, giungerà alla sua conclusione in seguito questa nuova tipologia di
sistema, accoglierà  effetti sempre più importanti sopratutto sul piano ambientale, tanto che Alia   sta
lavorando ad un nuovo modello di sistema di  raccolta, cioè la tracciabilità dei propri conferimenti
(ad eccezione del vetro) nel contenitore mediante sistema elettronico di identificazione, cosicché
l’utente  potrà  conoscere il  rifiuto prodotto;  se il  progetto andrà in porto non sarà più l’Ente  a
determinare le modalità di  ripartizione del  costo, ma il gestore,  sulla base di un  regolamento che
verrà condiviso con l’Ente stesso; l’applicazione della tariffa corrispettiva che potrebbe superare
l’attuale tributo, sarà possibile se, a valle  si potrà pensare ad una trasformazione radicale del sistema
di raccolta e conferimento proprio solo attraverso il sistema di tracciabilità.
Ore 10.35 si connette il  Consigliere J.Cellai.

 La dottoressa Cassandrini, esplicitando che  quanto richiesto in atto, riguarda la gestione dei rifiuti e
la gestione della tassa legata  alla spesa,  non ritiene possibile accoglierne i concetti in quanto non
rispondenti  al regolamento. Ritiene necessario rendere più operativa la banca dati.  
Il dottor Zenti specifica che il tributo è connesso  alla capacità contributiva e produttiva del rifiuto
prodotto dall’utente ed è desunta dalla superficie dell’immobile.  Inoltre se l’occupazione  di un
immobile non supera i sei mesi, la tassa dei rifiuti  è a carico del proprietario come previsto dal
regolamento; per quanto attiene gli  ambienti recettivi, il  calcolo della tassa è applicato sul numero
presumibile degli occupanti . 
Ore 10.43 si connette il Consigliere A. D’Ambrisi. 

Interviene la proponente Consigliera Moro Bundu ribadendo i propri concetti.
La Consigliera Innocenti e il Consigliere Conti  esprimono contrarietà sui contenuti  dell’atto.
La proponente Moro Bundu nel ribadire   i propri concetti, chiede specifiche sulla  determinazione
della tariffa e l’ effettiva ripartizione dei costi in base ai coefficienti .
 La  Consigliera  Innocenti  e  il  Consigliere  Conti  non  si  allineano  con  quanto  espresso  dalla
Proponente, rilasciano pertanto ulteriori considerazioni in merito. 
Per la Consigliera  Giuliani,  è  opportuno riconoscere e adottare   sistemi premianti  verso quegli
utenti che impiegano  una fruizione regolare del sistema di raccolta del rifiuto.
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Per il Presidente Fratini il vero snodo sono le percentuali calcolate sul  domestico e  non domestico;
sarà  necessario intervenire sul tributo per quelle  categorie più in difficoltà, adottando sconti  a
carico della  fiscalità  generale;  è indispensabile  insistere sul controllo dei dati  anche  attraverso
censimento.
Per il Consigliere Cocollini i controlli sui conferimenti sono indispensabili e necessari, per questo è
opportuno un intervento  politico; ritiene inoltre che ci sia  una scarsa trasparenza sulla ripartizione
dei  costi tari in bolletta.  
Il Presidente Calistri,   visti i  tempi ristretti  e la vastità dell’argomento,  evidenzia la necessità di
affrontare quanto prima  il tema odierno nelle rispettive commissioni. 
Si procede con l’appello finale dei/delle Consiglieri/re  presenti.

Presidente Massimo Fratini 
Vicepresidente Ubaldo Bocci             assente
Componente Patrizia Bonanni          
Componente Federico Bussolin
Componente Jacopo Cellai            
Componente  Emanuele Cocollini         
Componente Enrico Conti 
Componente Angelo D’Ambrisi
Componente Stefano Di Puccio       
Componente Fabio Giorgetti
Componente Letizia Perini 
Componente Mario Razzanelli       assente

I Presidenti salutati gli ospiti chiudono la seduta alle ore 11.05.

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 10.11.2021

    
       La segretaria                                                                                   Il Presidente                            
Annalisa di Salvatore                        Massimo Fratini

..
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